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 االخامس: االأسس االاقتصاددیية لاستخداامم االمواارردداالفصل 

 

 .ةندررةة االمواارردد االاقتصاددیيإإنن علم االاقتصادد بصفة عامة ووكل االنظریياّتت االمتعلقة بھه یيستند أأساسًا على 

 .بكیيفیيةّ ااستخداامم االمواارردد االناددررةة للحصولل على أأقصى عائد منھها ووبأقل تكالیيف ممكنةفعلم االاقتصادد یيھهتم 

ووتخصیيص محل بعضھها٬،  كإحلالل االموااررددووما یيتعلقّ بھها من نظریياتت  ة االإنتاججنظریيمن أأھھھهم تلك االأسس وو

كما تھها. ووتنمیيتھها ووإإدداارر بالمحافظة على االموااررددبیين ااستخدااماتھها االمختلفة٬، بالإضافة إإلى االنظریيةّ االمتعلقة  االمواارردد

 مم االمواارردد ووتوززیيعاالسائد في االمجتمع ووحقوقق االتملك یيؤثر ثأثیيرًاا مباشرًاا على ااستخدااملكیيةّ االمواارردد أأنن نظامم 

 تخصیيصھها بیين ااستخدااماتھها االمتنافسة علیيھها.ووددخلھها ووعائدااتھها 

 ة االإنتاججنظریي

ددهه فیيةّ ااستخداامم موااررووكیي ٬،ةر االظرووفف االاقتصاددیيلمنتج لتغیية ااستجابة ااكیيفیي ة بتحلیيلتھهتم ھھھهذهه االنظریي

ووتحدیيد حجم إإنتاجھه أأوو منتجاتھه بحیيث یيحصل منھها على أأقصى رربح ممكن٬، وویيمكن حصر االطرقق  ةاالاقتصاددیي

 االتي تتم من خلالھها ااستجابة االمنتج لمختلف االمتغیيرااتت االاقتصاددیيةّ في االعلاقاتت االفنیيةّ االآتیية:

تخداامم قدرر معیينّ من من خلالھها یيمكن تحدیيد االحجم االأمثل للإنتاجج باس  :علاقة مواارردد االإنتاجج بالإنتاجج   •

 االمواارردد االاقتصاددیيةّ وو تعرفف ھھھهذهه االعلاقة بـ (دداالة االإنتاجج).

یيتحددد تعتمد على نظریيةّ إإحلالل االمواارردد وومن خلالل ھھھهذهه االعلاقة  علاقة مواارردد االإنتاجج بعضھها ببعض:   •

 .االحجم االأمثل لكل مورردد للحصولل على حجم معیينّ من االإنتاجج

االتي ٬، ووتتنافس على مواارردد معیينّةفي حالل إإنتاجج االمنشأةة لسلع متعدددةة  علاقة االمنتجاتت بعضھها ببعض:   •

 .یيتحددد االحجم االأمثل لكل سلعة من االسلع االمنتجَةتعُرفف بنظریيةّ تخصیيص االمواارردد. وومن ھھھهذهه االعلاقة 

 

 أأوولاً: دداالة االإنتاجج:

مواارردد االإنتاجج٬، أأيي ووھھھهي االعلاقة االتي تربط كمیيةّ االإنتاجج بالكمیياّتت االمستخدمة من كل مورردد (عنصر) من 

 االعلاقة بیين مواارردد االإنتاجج وواالإنتاجج٬، وویيمكن تمثیيلھها بالمعاددلة:

𝑸 = 𝒇(𝑲, 𝑳) 

یينّاً عندما نستخدمم عددًداا معتحدیيد حجم االإنتاجج االأمثل وونستطیيع باستخداامم ھھھهذهه االعلاقة بیين االإنتاجج وومدخلاتھه 

 من االوحدااتت من االعناصر االإنتاجیية.
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یيؤدديي إإلى تغیير كفاءةة مدخلاتت االإنتاجج أأوو أأضیيف مدخل  ثابتة إإلا إإذذاا حدثث تغیيرّ تقني ووتظل ھھھهذهه االعلاقة

 .رةةمتغیيّ ووأأخرىى  مدخلاتت ثابتة. ووتنقسم مدخلاتت االإنتاجج إإلى إإنتاجي جدیيد االسمادد في حالة االإنتاجج االزررااعي

 كما یيلي: ووعندما یيتغیيرّ عامل إإنتاجي ووااحد ووتبقى االعواامل االأخرىى ثابتة٬، فإنن دداالة االإنتاجج تصبح

𝑸 = 𝒇(𝒌, 𝒍) 

 وولتحدیيد حجم االتغیيرّ في االإنتاجج عندما یيتغیيرّ حجم االمورردد االمتغیير٬ّ، فإنن شكل دداالة االإنتاجج جبریياً تكونن:

𝑸 = 𝒂 + 𝒃𝑳 

 = حجم االإنتاجج.  Qحیيث: 

 a    .كمیيةّ االإنتاجج االثابتة باستخداامم االعامل االإنتاجي االثابت = 

  L .ّعامل االإنتاجج االمتغیير = 

bووتسمى (٬، قة االفنیيةّ االمحدددةة بیين حجم االإنتاجج ووحجم عامل االإنتاجج االمتغیير= االعلاb.ّبالمعامل االفني ( 

 ) Lفإنھه كلما ااززدداادد جحم مدخل االإنتاجج ( ططرددیيةّ بما أأنن ططبیيعة االعلاقة بیين حجم االإنتاجج وومدخل االإنتاجج

عندھھھها سریيانن قانونن تناقص االغلة وو) إإلى أأنن یيبدأأ b) بمقداارر االمعامل االفنيّ (Qبوحد ووااحدةة٬، ااززدداادد االإنتاجج (

 یيتناقص االإنتاجج االكلي.

ً لتالي یيمثلّ دداالة االإنتاجج بیيانیياالشكل اا وواالتي توضح االعلاقة االفنیيةّ بیين االإنتاجج ( في حالل إإنتاجج سلعة ووااحدةة)  ا

دلل عیيتزاایيد االانتاجج أأوولا بمفنلاحظ اانھه . وومدخل االإنتاجج االمتغیيرّ بافترااضض ثباتت مدخلاتت االإنتاجج االأخرىى

متزاایيد ثم یيبدأأ یيتزاایيد بمعدلل متناقص االى أأنن یيصل االى أأقصى اانتاجج. بعد ذذلك االمزیيد من ااستخداامم عنصر 

االرسم االتالي یيوضح  ٬،لقانونن تناقص االغلة(مدخل) االانتاجج االمتغیير یيؤدديي االى تخفیيض االانتاجج.  یيخضع 

  االإنتاجج وومرااحل االإنتاجج. منحنیياتت سلوكك
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تفیيدنا في تحدیيد حجم مدخل االإنتاجج االذيي یيحقق أأقصى إإنتاجج ممكن٬،  االعلاقة االفنیيةّ (دداالة االإنتاجج)ھھھهذهه وو

االسائدةة في االسوقق وواالمتمثلة في سعر االإنتاجج االعلاقة االاقتصاددیية بد من معرفة ووذذلك لأنھه لالا أأنھها لیيست كافیية إإ

تكالیيف االإنتاجج)٬، وومن ثم  نتمكن من تحدیيد(لكي نتمكن من تحدیيد االإیيرااددااتت)٬، ووأأسعارر مدخلاتت االإنتاجج (لكي 

 نستطیيع تحدیيد االربح أأوو االخساررةة عند ووحدااتت االإنتاجج االمثلى ووھھھهي االتي یيتحقق عندھھھها أأقصى رربح أأوو أأقل خساررةة.

 ووبالتالي یيكونن:   

 االتكالیيف -االربح = االإیيرااددااتت  

لإنتاجج مساوویية للصفر٬، أأيي:      في اا وویيتحقق أأقصى رربح عندما تكونن نسبة االتغیيرّ في االربح إإلى االتغیيرّ     
 ∆االربح
∆االإنتاجج

∆ االإیيرااددااتت=  
∆ االإنتاجج

∆االتكالیيف - 
∆االإنتاجج

 = صفر 

∆ االإیيرااددااتتوو یيتضح أأنھه عند االإنتاجج االذيي یيحقق أأقصى رربح فإنن:  
∆ االإنتاجج

∆االتكالیيف=   
∆االإنتاجج

 

 في االمنافسة االتامة فإنن أأقصى رربح یيتحقق عندما  Pیيساوويي   MRبما أأنن وو  MR = MCأأيي أأنن: 

P=MR=MC    (شرطط توااززنن االمنشأةة في االمنافسة االكاملة في االأجل االقصیير). 
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االمنحنى االذيي یيجمع بیين االنقاطط االمختلفة فإنن  (في حالة اانتاجج أأكثر من سلعة باستخداامم مواارردد معیينة)

وویينتقل االمنحنى إإلى االیيسارر عندما تقل مواارردد االإنتاجج كما  ٬،بمنحنى إإمكاناتت االإنتاججلمجموعاتت االإنتاجج یيسمى 

 زدداادد االمواارردد االإنتاجیيةّ االمتاحة.یينتقل إإلى االیيمیين عندما ت

 یيمكن إإنتاجھها وولكن توجد ھھھهناكك مواارردد معطلة أأوو تتسم بعدمم االكفاءةة فنیياً ووااقتصاددیياً. أأيي نقطة ددااخل االمنحنى 

 زیياددةة االمواارردد.لا یيمكن إإنتاجھها إإلا ب أأيي نقطة خاررجج االمنحنى 

 تعتبر نقاطط كفاءةة من االناحیية االفنیية. االنقاطط االوااقعة على االمنحنى

 كیيف نحددد حجم االإنتاجج االأمثل في االإنتاجج االذيي یيحقق أأقصى رربح؟  •

ووبمعرفة االأسعارر  ).2) وو (جـ1كي نحددد حجم االإنتاجج االأمثل لابد من معرفة أأسعارر كل من االسلعتیين (جـل

ة بیين ٬، االذيي یيساوويي میيلھه االنسببخط االإیيراادد االمتساووييمع بیين نقاطط االإیيراادد االمتساوویية االذيي یيجنستطیيع تحدیيد خط  

ا لمنحنى إإمكاناتت االإنتاجج نتحصّل على االحجم االأمثل سعريّي االسلعتیين.  ووعندما یيكونن خط االإیيراادد االمتساوويي مماسًّ

 لكل من االسلعتیين ووااللتانن تحققانن أأقصى رربح ممكن.

 

 (نظریية االإحلالل)ثانیياً: إإحلالل االمواارردد 

ووھھھهي تفسر ووتحلل علاقة مواارردد االإنتاجج بعضھها ببعض٬، ووتعتمد على االتفاعل بیين مواارردد االإنتاجج االتي 

تستخدمم لإنتاجج كمیية محدددةة من ووحدااتت االإنتاجج. حیيث یيمكن مزجج مواارردد االانتاجج بنسب متفاووتة أأوو ثابتة للحصولل 

) یيمكن إإحلالل بعض مدخلاتت االإنتاجج بعضھها محل االإنتاجج٬، ووذذلك لأنھه (في حدوودد معیينةعلى كمیية معیينة من 

 . یيتم تمثیيل دداالة االإنتاجج في حالة االعلاقة بیين مواارردد االإنتاجج بعضھها ببعض بالمعاددلة االآتیية:بعض

𝑄 = 𝑓(𝐾, 𝐿) 

) ترمزاانن لعنصريي االإنتاجج االمتغیيریين ووااللذیين یيمكن إإحلالل ااحدھھھهما  ٬L، K) للإنتاجج٬، وو ((Qحیيث ترمز 

 محل االاخر.

االتي تنتج كمیية معیينة من اتت مختلفة من ررأأسس االمالل وواالعمل وواالمنحنى االذيي یيجمع بیين مجموعوویيسمى 

 (ووھھھهو یيمثل كمیية اانتاجج .منحنى سوااء االإنتاجج أأوو منحنى االناتج االمتساوويي أأوو منحنى االكمیية االمتساوویيةاالإنتاجج ب

االعلاقة االاقتصاددیية االلاززمة  ووعندما نضیيف لھهذهه االعلاقة االفنیية متساوویية لمختلف مجموعاتت مدخلاتت االانتاجج). 

ووھھھهي تكالیيف كل من عنصريي االانتاجج االمعنیيیين (ررأأسس االمالل وواالعمل). نستطیيع أأنن نحددد االكمیياتت االمثلى من 

 عنصريي االانتاجج االتي یيمكن ااستخداامھها لإنتاجج االقدرر االمحددد من االسلعة (االمُنتجَ).
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ررأأسس االمالل االمحدددةة بالمیيزاانیية االمرصوددةة ل بیين نقاطط تكالیيف ووحدااتت االعمل وویيسمى االخط بالذيي یيوص كما

ووعندما یيمس خط االتكالیيف االمتساوویية منحنى االناتج االمتساوويي یيتحددد االحجم االأمثل  ٬،االمتساوویيةبخط االتكالیيف لھهما 

 ة االمطلوبة من االسلعة االمعیينة.من ررأأسس االمالل وواالعمل٬، وو نقاطط االتماسس ھھھهي أأددنى تكالیيف لإنتاجج االكمیي

 عتمد إإمكانیية إإحلالل االمورردد على: ت

االآلة  ٬، مثل ااحلاللةمتفاووت انن بكفاءةة مختلفة ووبكمیياتتقابلیية كل منھها لأددااء االعمل نفسھه أأوو االوظظیيفة نفسھها وواانن ك

ھھھهو ززیياددةة من عملیية إإحلالل االمواارردد بعضھها مكانن بعض وواالھهدفف االأساسي   .لإنتاجج سلعة محل االعمل االبشريي

تخفیيض تكالیيف االإنتاجج ووذذلك لانن االمنتج یيزیيد ااستخداامم االمورردد االأقل تكلفة وویيقلل بالإضافة إإلى االإنتاجج وو االإنتاجیية 

 ااستخداامم االمورردد االأعلى تكلفة.

لمزیيد اامالل تنتج االسلع باستخداامم فالبلداانن االمكتظة بالسكانن وو قلیيلة ررأأسس اال ططرقق االانتاجج تختلف من بلد لآخر٬،

ووططریيقة االإنتاجج في أأيي بلد من االبلداانن  االعمل وو قلیيل من ررأأسس االمالل٬، وو االعكس في االدوولل شحیيحة االسكانن.من 

لأنھها تعكس بدووررھھھها االأسعارر االنسبیية لتلك االمواارردد فالإحلالل ططریيقة من االطرقق  تعكس االندررةة االنسیيبة لموااررددهه

لكن یيجب أأنن تكونن عملیية االاحلالل في حدوودد معیينة وو إإلا مستوىى االمجتمع. وواالتي تخفف مشكلة االندررةة على 

 ستفشل. 

 یيمكن حصر ددوواافع إإحلالل ررأأسس االمالل محل االعمل فیيما یيلي: (أأھھھهداافف نظریية إإحلالل االمواارردد):  •

 .خفیيض تكالیيف االإنتاججت  .1

 اانتاجیية مما سبقتھها ممااالتطورر االمستمر في ررأأسس االمالل وواالتقنیية أأددىى االى اانتاجج معدااتت ووآآلاتت جدیيدةة أأكثر   .2

 ررفع إإنتاجیية االعمل أأیيضا.

 االاستفاددةة من ااقتصاددیياتت االحجم وواالتي ترتبط ااررتباططا ووثیيقا باستخداامم ررأأسس االمالل أأكثر من ااستخداامم االعمل.  .3
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ساوويي إإلى منحنى ناتج مت٬، فإنن ھھھهذاا یيعني االانتقالل لو ااستھهدفنا ززیياددةة االإنتاجج بالإضافة إإلى تخفیيض تكالیيفھه

ة منحنیياتت االسوااء للتعبیير عن ززیياددةة االإنتاجج٬، وواالذيي قد یيزیيد بزیياددةة كفاءةة ووإإنتاجیية أأحد االموررددیين على خریيطأأعلى 

 أأوو كلاھھھهما معاً  كزیياددةة تدرریيب االعمالل. وواالعكس في حالل اانخفاضض كمیية االإنتاجج.

 :ينمعدلل االإحلالل االف

مھه لتعویيضھها بوحدةة إإضافیية معدلل االإحلالل االفني ھھھهو كمیية أأوو عددد ووحدااتت االمورردد (االعنصر) االذيي یيقل ااستخداا

لكي نبقى على منحنى االناتج االمتساوويي نفسھه. ااستخداامھه لإنتاجج االكمیية نفسھها وو من االمورردد (االعنصر) االذيي یيزدداادد

 .وویيقاسس معدلل االإحلالل االفني بمیيل منحنى االناتج االمتساوويي عند كل نقطة

 عندما یيقل ااستخداامم ررأأسس االمالل وو یيزدداادد ااستخداامم االعمل یيكونن كالآتي: 

𝑲∆ -معدلل االإحلالل االفني = 
∆𝑳

 

یيمكن قیياسس معدلل االإحلالل االفني بنسبة كما  نلاحظ أأنن معدلل االإحلالل االحديي دداائما سالب وومتناقص.

 ). االانتاجیية االحدیية لكل من االموررددیين (االعنصریين

ى لكي نبقأأنن یيساوويي حجم االانتاجج االذيي نضیيفھه  یيجبحجم االانتاجج االذيي نفقدهه بإحلالل ررأأسس االمالل محل االعمل  ذذااً إإ

 على منحنى االناتج االمتساوويي نفسھه٬، وونحصل على حجم االإنتاجج نفسھه.

-ΔL x MPL = +ΔK x MPK 

∴  4∆5
6∆7

89:;
9:<

 

 (معدلل االإحلالل االفني = االإنتاجیية االحدیية لرأأسس االمالل/االإنتاجیية االحدیية للعمل)

 مبدأأ تناقص معدلل االإحلالل االفني:

٬، فمقابل كل معیين٬، أأيي أأننا لا نستطیيع إإلا ررأأسس االمالل كلیية محل االعملاالإحلالل بیين االمواارردد لھها حد عملیية 

ووحدةة إإضافیية من ررأأسس االمالل یينخفض االعمل وولكن كمیياتت متناقصة مع ااستمراارر عملیية االإحلالل. لذاا فإنن معدلل 

كما أأنن ززیياددةة ررأأسس االمالل تؤدديي إإلى اانخفاضض إإنتاجیيتھه االحدیية حسب قانونن   االإحلالل االفني یيتناقص باستمراارر.

ووبذااتت االوقت اانخفاضض حجم االعمل یيؤدديي إإلى ززیياددةة إإنتاجیيتھه االحدیية٬، مما یيجعل االنسبة بیين االإنتاجیية  تناقص االغلة٬،

 االحدیية لرأأسس االمالل وواالإنتاجیية االحدیية للعمل تتناقص مع ااستمراارر االإحلالل.

لعمل لنظل ٬، ووذذلك لأنھه عندما نزیيد حجم ررأأسس االمالل فإننا نخفض حجم اامعدلل االإحلالل االفني دداائماً سالب

 على منحنى االناتج االمتساوويي نفسھه وواالعكس صحیيح.




	١۱٤٣۳٨۸/١۱٤٣۳٩۹                                                      قصدد        ٣۳١۱١۱                                  أأ.آآلاء  عبدداالووااحدد                              جامعة  االملكك  سعوودد                      
	
  
	
  

7	
  

ووعندما یيصبح مع تزاایيد االإحلالل.  بما أأنن معدلل االإحلالل االفني متناقص باستمراارر فسوفف یيساوويي صفرااً 

ما یيجعل م ٬،للصفرجج االذيي یيتزاایيد تكونن قد ووصلت فإنن االإنتاجیية االحدیية لمورردد االانتا معدلل االإحلالل االفني صفرااً 

 مم االمورردد بعد ذذلك عدیيم االجدووىى. ووااستخداامم االمزیيد منھه یيجعل اانتاجیيتھه االحدیية سالبة.االمزیيد من ااستخداا

 

 ھھھهنالك حدوودد للإحلالل لا یيتعدااھھھها ووھھھهو عند تساوويي االإنتاجیية االحدیية للمورردد االذيي یيحل محل االأخر صفرااً 

االناتج  في كل منحنیياتت یيجمع بیين االنقاطط االتي تساوويي فیيھها االإنتاجیية االحدیية للمورردد االمتزاایيد صفرااً  االخط االذييوو

وواالمنطقة االوااقعة بیين خطي حدوودد االإحلالل تسمى  بخط حدوودد االإحلالل ىیيسموو ٬،االمتساوويي االخاصص بإنتاجج االسلعة

ً نن االإحلالل لن یيكونن لأ ؛بمنطقة االإحلالل أأوو االإنتاجج االرشیيد  .ندما تكونن االإنتاجیية االحدیية سالبةع مجدیيا

 
 

  :مروونة االإحلالل

إإمكانیية االإحلالل بیين االموررددیين لأننا نعلم بأنن عملیية االإحلالل تزدداادد صعوبة تستخدمم لتحدیيد مدىى سھهولة وو

تعُرفف مروونة االاحلالل بأنھها معدلل االتغیير في نسبة االموررددیين ررأأسس االمالل وواالعمل  إإلى أأنن تبلغ حدااً معیيناً.

 االفني.لل قسوما على معدلل تغیير معدلل االإحلام

 مروونة االإحلالل = معدلل االتغیير ررأأسس االمالل على االعمل / معدلل تغیير االإحلالل االفني 

 كلما كانت مروونة االإحلالل عالیية كانن االإحلالل سھهلاً وواالعكس صحیيح
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 لل االرسم: ووكلما كانت االمروونة االإحلالل عالیية كانن االإحلالل سھهلاً وواالعكس صحیيح. وونوضح ذذلك من خلا

منحنى االناتج االمتساوويي لموررددیين بدیيلیين تامیين عندما تكونن مروونة االإحلالل لا نھهائیية (االإحلالل بیينھهما   .1

 تاماً).

 
بعض عندما تكونن مروونة االإحلالل =  منحنى االناتج االمتساوويي لموررددیين مكملیين لبعضھهما لا یيحلانن محل  .2

 صفر

 

 

 

 

 

 

ر من كبأأمیين عندما تكونن مروونة االإحلالل ررقماً موجباً ى االناتج االمتساوويي لموررددیين بدیيلیين غیير تانمنح. 3

 (االإحلالل غیير تامم)∞ االصفر ووااصغر من 

 
 


	٢۲موورردد  


	١۱موورردد  
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 تحدیيد االكمیياتت االمثلى للمواارردد: 

یين باالعلاقة االفنیية تحدیيد االكمیياتت االمثلى من االموررددیين االمعنیيیين بالإحلالل فإنن ذذلك یيعتمد على ل

وواالعلاقة وواالتي تحددد االكمیياتت االمختلفة من كل منھهما للحصولل على كمیية االإنتاجج نفسھها االموررددیين 

 االتي تحددد سعر كل منھهما وواالمیيزاانیية االمعدةة للإنفاقق علیيھهما (تمثل بخط االتكالیيف االمتساوویية).االاقتصاددیية 

ى ناتج نحنتتحددد االكمیياتت االمثلى للعنصریين عندما یيكونن خط االتكالیيف االمتساوویية مماساً لأعلى م

 متساوويي في االخریيطة٬، أأيي إإنن:

 میيل منحنى االناتج االمتساوويي = میيل خط االتكالیيف االمتساوویية

 معدلل االإحلالل االفني = االنسبة بیين ااسعارر االموررددیين

االإنتاجیية  
	االحدیية  
	للعملیيقوددنا ما سبق إإلى أأنن: وو
االإنتاجیية  
	االحدیية  
	ررأأسس  
	االمالل

سعر  
	ررآآسس  
	االمالل=  
سعر  
	االعمل

 

 یيتحقق شرطط توااززنن االمنتج في سوقق عناصر االإنتاججعندھھھها وو

 دد االكمیياتت االمثلىنقطة تماسس خط االتكالیيف االمتساوویية لأعلى منحنى ناتج متساوويي تتحد :من خلالل االرسم

 ررأأسس االمالل.لمورردديي االعمل وو

 
 ثالثاً: تخصیيص االمواارردد: 

لك من ندررةة االمواارردد تأتي أأھھھهمیية ذذووتوززیيعھها على ااستخدااماتھها االمتنافسة علیيھها یيقصد بتخصیيص االمواارردد 

 بما أأنن االمواارردد ناددررةةوو . أأيي أأنن االمورردد االوااحد یيسُتخدمم في اانتاجج االعدیيد من االسلع.تعددد ااستخدااماتھهااالاقتصاددیية وو

 .للمواارردد تجذبب االمزیيد منھها أأعلىنسبیياً فإنن االأنشطة االإنتاجیية االتي تدفع ثمناً 

االتي یيلعب فیيھها االقطاعع االخاصص االدوورر االراائد یيقومم نظامم االأسعارر بعملیية  االرأأسمالیيةي االنظم االاقتصاددیية ف  
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من وو. ٬، أأيي توززیيعھها على االسلع وواالخدماتت االتي تتنافس علیيھها حسب ظظرووفف االعرضض وواالطلبتخصیيص االمواارردد

عبر االمكانن وواالزمانن أأھھھهم ووظظائف نظامم االأسعارر تخصیيص االمواارردد االاقتصاددیية بیين ااستخدااماتھها االمختلفة 

٬، لابد من إإعاددةة تخصیيص االمواارردد قتصادد كلھهلضمانن ااستمراارریية كفاءةة االاووعلى أأقصى عائد منھها.  للحصولل

وو عندما یيتطلب االأمر ااستجابة لتقلباتت ااحتیياجاتت االإنسانن وو ااختلافف نوعیية ووكمیية االمواارردد  بصفة مستمرةة

 االمتاحة وواالتغیير االتقني . 

 ؟ كفاءةة االاقتصاددبمالمقصودد 

لى عمواارردد ووإإعاددةة تخصیيصھها عندما یيتطلب االأمر تجعل االاقتصادد دداائما یيتحصل عند االتخصیيص االأمثل لل

 . أأقصى عائد من موااررددهه االمحدوودد

 االشرووطط االتي یيجب تواافرھھھها لكي یيسھهم أأيي مورردد بأقصى مایيمكن في تحقیيق ررفاھھھهیية االمجتمع : 

 في االوقت ذذااتھه مع سعرهه أأوو ىى في جمیيع ااستخدااماتھه كما تتساووىىأأنن االقیيمة االإنتاجیية االحدیية لأيي مورردد تتساوو

 ) عع االمورردد (أأررضض أأمم عمل أأمم ررأأسس ماللااعتمادًداا على نوأأجرهه أأوو إإیيجاررهه 

  إإنتاجیيتھه االحدیية Cلحدیية = سعر االسلعة االتي یينتجھها قیيمة االانتاجیية اا

وونعني بذلك أأنھه عند االتخصیيص االأمثل لعنصر ررأأسس االمالل مثلا٬ً، یيكونن االشرطط االمطلوبب للتخصیيص 

تساوويي االقیيمة االانتاجیية االحدیية لرأأسس االمالل في  Aاالقیيمة االانتاجیية االحدیية لرأأسس االمالل في االصناعة االأمثل للمورردد: 

 .٬، وویيساوويي في االوقت نفسھه سعر االوحدةة من ررأأسس االمالل Bاالصناعة 

عندما یينتقل االمورردد من االصناعة ذذااتت االإنتاجیية في ظظل االمنافسة االكاملة ووىى قیيمة االإنتاجیية االحدیية تتسا 

صص تخصیيصاً أأمثل بیين ٬، حتى یيكونن االمورردد قد خاالحدیية االأقل إإلى االصناعة ذذااتت االإنتاجیية االحدیية االأعلى

 حد من االرفاھھھهیية. ساھھھهم بأقصى ما یيمكن في االناتج االوططني وو یيصل االاقتصادد إإلى أأقصىاالصناعتیين وو
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 مورردد االعمل:مثالل تخصیيص 

 
حسب االرسم نجد أأنن مورردد االعمل مخصصاً تخصیيصاً أأمثل بیين االصناعتیين بدلالة تساوويي االأجر بیينھهما٬، 

إإلا أأنن عددد االعمالل في االصناعة أأ أأكبر من االصناعة بب٬، ووبافترااضض ااررتفاعع سعر االسلعة االتي تنتجھها االصناعة بب ٬، 

ووضة من سلعة االصناعة بب وواالتي تستوجب ززیياددةة االمواارردد االمستخدمة بالإنتاجج بما فیيھها مما یيزیيد االكمیية االمعر

االعمل٬، كما أأنن ااررتفاعع سعر االسلعة سیيؤدديي إإلى ززیياددةة قیيمة االإنتاجیية االحدیية لموررةة االعمل فیيھها٬، فإنن االصناعة بب 

٬، ٢۲بح االأجر ججلیيمیين حیيث یيصسترفع أأجر االعامل لیيتساووىى مع قیيمة إإنتاجیيتھه االحدیية ووبالتالي یيتنقل منحنى االطلب ل

مما یيحفز االعمالل على االانتقالل من االصناعة أأ إإلى االصناعة بب حیيث یينتقل عرضض االعمل في  االصناعة أأ للیيسارر 

ناعة أأ أأنن االأجر في االص نصل إإلى ووباستمراارر ھھھهذاا االانتقالل  ٬،بالزیياددةةوویينتقل في االصناعة بب للیيمیين بالنقصانن 

. ووعندھھھها لا یيوجد حافر للانتقالل بیين االصناعتیين ٣۳یيتساوویيا عند جج إإلى أأننسیيرتفع ووسیينخفض في االصناعة بب 

وونخلص إإلى أأنن االتوااززنن االجدیيد تحقق عند أأجر مرتفع ددلالة على أأنن إإعاددةة االتخصیيص ااستجابة لاررتفاعع االأسعارر 

 كفاءةة االاقتصادد.تؤدديي إإلى تعظیيم االمنفعة ووززیياددةة كل من االرفاھھھهیية وو

٬، لل٬، إإلا أأنن سرعة اانتقالھهما قد تكونن أأبطأ من سرعة اانتقالل االعملیينطبق ھھھهذاا االمثالل على االأررضض ووررأأسس االما

ماتت أأنن خد الإضافة إإلىالمقاررنة مع االعمل بب ٬،ووذذلك للطبیيعة االتخصصیية بالنسبة لرأأسس االمالل ووخدماتت االأررضض

 ررأأسس االمالل وواالأررضض لا تقبل االتجزئة كخدماتت االعمل.

ل ااختلافف في سرعة االانتقالل فقط٬، كما أأنن ھھھهذاا إإذذااً االاختلافف بیين اانتقالل ررأأسس االمالل وواالأررضض وواانتقالل االعم  •

 لا یيعني حریية اانتقالل االعمل كاملة وولكن ھھھهناكك عواامل تعوقھها كالعواامل االاجتماعیية وواالنفسیية. 
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 خصیيص االمواارردد عبر االمكانن:ت

االتي أأھھھهمھها ااختلافف االظرووفف لذلك وولى آآخر متى تواافرتت تنتقل االمواارردد من منطقة لأخرىى وومن إإقلیيم إإ

قد یينتقل وو .ة إإلى أأخرىى نتیيجة لاختلافف االأجورراالإنتاجیية االحدیية للمورردد بیين منطقتیين٬، فقد یينتقل االعمل من ددوول

  ررأأسس االمالل عبر االمناططق ددااخل االدوولة أأوو عبر االدوولل بحثاً عن عائدااتت أأعلى.

 تخصیيص االمواارردد بیين منطقتیين:

 
حیيث یينتقل االمورردد من مكانن لآخر بحثاً عن ٬، اا االتخصیيص االھهجرةة من االریيف للمدننخیير مثالل على ھھھهذ

حسب وو .عائدااتت أأعلى وواالتي تحددد ااختلافف قیيمة إإنتاجیيتھه االحدیية بیين مناططق االبلد االوااحد ووبیين االبلداانن االمختلفة

أأددىى لاختلافف أأجر االعمل ما م٬، ٢۲مقاررنة بالمنطقة  ١۱االرسم فإنن ھھھهناكك سوء تخصیيص لمورردد االعمل في االمنطقة 

یيؤدديي ھھھهذاا االحافز ٬، ٢۲ثرةة عددد االعمالل أأقل من االمنطقة ررغم ك ١۱فأجر االعمل في االمنطقة ة. ووقیيمة إإنتاجیيتھه االحدیي

٬، إإلى أأنن یيتساووىى االأجر بیين االمنطقتیين وویينعدمم ھھھهذاا ٢۲إإلى االمنطقة  ١۱االاقتصادديي إإلى ھھھهجرةة االعمالل من االمنطقة 

االقومي ووااررتفاعع مستوىى  االحافز االاقتصادديي. ووتؤدديي إإعاددةة تخصیيص االعمل بھهذهه االطریيقة إإلى ززیياددةة االناتج

 االرفاھھھهیية عن االسابق.

حیيث  ٬،تخصیيص االمواارردد بیين االدوولل یيستغرقق ززمناً أأططولل من االذيي یيستغرقھه تخصیيصھها بیين االمناططقمبدأأ 

أأنن االإجرااءااتت االتي تفرضھها االدوولل على اانتقالل االعمل ووررأأسس االمالل خاررجھها تعوقق من عملیية االتخصیيص ووتطیيل 

   مدتھها.
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 : تخصیيص االمواارردد عبر االزمن

 ھھھهي عباررةة عن ٬،لخیياررااتت االتي توااجھه االمجتمع بالنسبة لاستخداامم موااررددهه االمتاحة في أأيي ووقت من االأووقاتتاا

بمعنى أأنن االقراارر االخاصص بالمحافظة  للنضوبب االمواارردد االقابلةااختیيارر االمعدلل االذيي یيستنزفف بھه موااررددهه ووخاصة 

یيمكن معاملة ووعلیيھه  .ااستخداامھه من االوقت االحاضر االى االمستقبلعلى مورردد قابل للنضوبب ھھھهو قراارر بتحویيل 

٬، بیين ااستخداامھها في االوقت االرااھھھهن أأوو االمستقبلمن حیيث االاختیيارر االمواارردد االمستخدمة معاملة االسلعتیين االبدیيلتیين٬، 

ً  حیيث یيتم ررسم منحنى  . سوااء لھهذاا االمورردد یيعبر عن تفضیيل االمجتمع بیين ااستخداامم االمورردد االآنن أأوو لاحقا

 : مستوىى االتفضیيل االزمني

أأيي (میيل منحى االسوااء االذيي  ٬،ھھھهو معدلل االاحلالل االحديي بیين االاستھهلاكك االآنن وواالاستھهلاكك في االمستقبل

یيضاً ھھھهو االمعدلل االذيي أأیيعكس تفضیيلاتت االمجتمع في ااستھهلاكك أأيي جزء من االمورردد االآنن أأوو في فترةة لاحقة) 

 . ستھهلاكك في االمستقبلمجتمع بالاستھهلاكك االآنن من أأجل االابمقتضاهه یيضحي اال

   1: االفترةة االلاحقة       نن : ااستھهلاكك كل االمورردد االآنن في قق2: االفترةة االحالیية         قق1قق - 

      2جـ: ااستھهلاكك كل االمورردد في االفترةة االلاحقة قق

 خراالآنن وواالنصف االآ نصف كمیية االمواارردد یيستھهلك٬، فإنن االمجتمع االزمني = صفرإإذذاا كانن مستوىى االتفضیيل   •

 منھه یيستھهلك في االفترةة االلاحقة . 

 
فإنن االمجتمع یيفضل ااستھهلاكك االجزء االأكبر من االمورردد  ٬،أأكبر من صفرإإذذاا كانن مستوىى االتفضیيل االزمني   •

 في االمستقبل مما یيؤدديي االى االمحافظة علیيھه. 
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نزاافھه ااستفإنن أأغلب االمورردد یيستھهلك االآنن مما یيؤدديي إإلى  ٬،أأقل من االصفرإإذذاا كانن مستوىى االتفضیيل االزمني   •

 .بسرعة

 
 

 توااززنن االسوقق لمورردد قابل للنضوبب:

تخصیيص االمواارردد بیين ااستخدااماتھها االرااھھھهنة ددوونن االأخذ في االاعتبارر حقوقق االأجیيالل االقاددمة وو خاصة 

سیيؤدديي إإلى سوء تخصیيصھها بحیيث یيستھهلك االجیيل االحالي أأكثر مما یيجب من  ٬،بالنسبة للمواارردد االقابلة للنضوبب

صیيص لكي یيتم تخوو .االقاددمم أأقل مما یيجب ( إإذذاا كانت االأسعارر لا تشمل تكلفة االاستنزاافف)االمواارردد وو یيستھهلك االجیيل 

االمواارردد بكفاءةة٬، یيجب إإددخالل تكلفة االاستنزاافف لتكالیيف االاستخرااجج االحدیية.. فیيصبح شرطط كفاءةة ااستخداامم االمورردد 

 االقابل للنضوبب كالتالي:

 )= تكالیيف االاستخرااجج االحدیية + تكلفة االاستنزاافف ( االسعر 

إإذذاا تم تطبیيق االشرطط االسابق فإنن االمورردد االقابل للنضوبب یيكونن قد خصص تخصیيصاً أأمثل بمعنى أأنن توززیيع 

 االمورردد بیين االجیيل االحالي وواالقاددمم توززیيعاً أأمثلاً.
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  شرطط بارریيتو للتخصیيص االأمثل للمواارردد:

عند االتخصیيص االأمثل للمواارردد یيستحیيل إإعاددةة تخصیيصھها أأوو ااستخداامھها بطریيقة أأخرىى  [یينص على 

ووأأددىى إإلى أأنن  تم إإعاددةة تخصیيص أأيي موررددلو ف٬، ]ددوونن أأنن یيستفیيد بعض االناسس على حسابب أأنُاسس آآخریين 

٬، فإنن ھھھهذاا االمورردد لم یيكن مخصصاً تخصیيصاً أأمثل٬، ووعلیيھه في غیيابب یيستفیيد ناسس ددوونن أأنن یيخسر االآخریين

 في االحالاتت االتالیية:ص االأمثل تنعدمم أأوو تقل كفاءةة االمواارردد٬، خاصة االتخصیي

 نة.إإذذاا لم تنتج االمنشآتت بأقل تكلفة ممك  .1

 إإذذاا كانت بعض االمنشآتت أأكبر حجماً مما یيجب ووبعضھها االعكس.   .2

 إإذذاا أأنتجت سلعة بكمیياتت أأكثر مما یيجب ووأأخرىى أأنتجت بكمیياتت أأقل مما یيجب.  .3

 تحقق نوعیين من االشرووطط:وولتحقیيق االكفاءةة في شرطط بارریيتو فانھه لابد من 

 :ةاالشرووطط االضروورریي -١۱

یيحدثث عندما یيتساووىى معدلل االإحلالل االفني للعمل االتخصیيص االأمثل للمواارردد بیين ااستخدااماتھها االمختلفة: ) ١۱

. سعر االعمل / سعر ررااسس بیين أأسعاررھھھها ةاالنسبووررأأسس االمالل في كل االصناعاتت االتي تستخدمھها كما یيساوويي 

 االمالل

شآتت في كل االمن وویيتحقق ذذلك عندما یيتساووىى معدلل تحویيل االانتاجج لأيي سلعتیين: االحجم االأمثل للمنتجاتت) ٢۲

  االسلعة صص سس/ سعر ةاالسلعتیين االمعنیيتیين. سعر االسلع لذيي یيساوويي أأیيضاً االنسبة بیين سعريياالتي تنتجھهما وواا

ذذلك عندما یيتساووىى معدلل االإحلالل االحديي لكل سلعتیين بالنسبة لكل االمستھهلكیين یيحدثث : كفاءةة االاستھهلاكك) ٣۳

 ً  .سس / سعر االسلعة صص ة. سعر االسلعاالنسبة بیين سعریيھهما لھهما كما یيساوويي أأیيضا

 االشرطط االكافي: -٢۲

  .للانتاجج محدبب بعیيدااً عن نقطة االأص. منحنى إإمكاناتت ااونن تكلفة االفرصة االبدیيلة متزاایيدةةاانن تك

 

  مم االسوقق في تخصیيص االمواارردد:فشل نظا

  إإنن من أأبرزز االأسبابب االتي تؤدديي لفشل نظامم االسوقق في تخصیيص االمواارردد تخصیيص أأمثل:

  االاحتكارر -١۱

 حیيث یيسھهم بكل أأنوااعھه في فشل نظامم االسوقق في أأددااء ووظظائفھه.

ةة قلة كفاءاالاقتصاددیية وواالمواارردد ھھھهدرر ووبالتالي  ٬،قلأأعلى   مما یيؤدديي إإلى   حجم اانتاجج أأاالاحتكارر یيؤدديي إإلى سعر 

 ااستخداامھها.
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 :ـ صعوبة اانتقالل االمواارردد2

 :ھھھهيأأسبابب دةة عل

عن أأسعارر ووتكالیيف ووحجم كل مورردد من االمواارردد  ٬،) عدمم تواافر معلوماتت كافیية لأصحابب االمواارردد وومستخدمیيھها١۱ 

 .ووفي جمیيع االاسوااقق ووفي كل االأووقاتتعلیيھه  ةفي كل ااستخدااماتھه االمتنافس

ضل أأف ةلمعلوماتت لدىى أأصحابھه عن فرصص بدیيلنن تواافرتت ااإإلى ااخرىى حتى ووإإورردد من صناعھه یينتقل االم ) قد لا٢۲ 

بالحجم االمطلوبب  تحولل ددوونن عملیية االانتقالل لأيي مورردد ةووفنیي ةلأسبابب ااجتماعیية وونفسیي ٬،ستخدمم فیيھهمما ھھھهو م

  .ةبالسرعة االمتوقع

ى لإإیيتمكن مورردد االعمل من االانتقالل  لكي ٬،االكافي ) عدمم تواافر فرصص االتدرریيب ووإإعاددةة االتدرریيب للعمالل بالقدرر٣۳ 

 .ررااتت یيختلف عن االمھهاررااتت االتي لدیيھهوو لنوعع من االمھهاأأتحتاجج لتدرریيب أأفضل  ةصناع

یيجعل اانتقالل االسلع وواالمواارردد مكلفاً  ٬،) تبعثر االأسوااقق ووبعدھھھها عن بعضھها االبعض خاصة في االدوولل االنامیية٤ 

 ووبطیيئاً.

 :االمؤثرااتت االخاررجیية -3

ً أأھھھهي كل ما یيقومم بھه شخص   ً أأ وو عدةة أأشخاصص وویيؤثر سلبا وو منفعة بالنسبة أأوو یيحدثث تكلفة أأ ٬،وو إإیيجابا

  .خریينآآوو أأشخاصص أألشخص 

  االسلع االعامة: -4

 .یيقلل كمیية ااستھهلاكك االآخریين يي فردد لھها لاأأااستھهلاكك ) ٢۲ر تنافسي.          ) ااستھهلاكھها غیي١۱

  .) غیير قابلة للتجزئة٣۳

 .وواالأمن وواالنظافة ةصحاالتعلیيم وواال: علیيھهااالأمثلة ن م

  االسلع االقابلة للإززددحامم: -٥

تاجھها نن تكالیيف إإنلأ ؛ھهاجقد لا یيستطیيع نظامم االسوقق إإنتا االسلع ووأأمثالھها ٬، ووھھھهذههموااقع االصیيدووجسورر وواالكبارريي كال

 .یيرااددااتھهاإإعلى من أأقد تكونن 

 توززیيع االدخل االابتداائي: -6

ااء لدخل االأعلى یيستطیيعونن شرسیيؤثر على توززیيع االسلع وو االخدماتت بیين االأفراادد في االمجتمع٬، فأصحابب اا

ثر یيؤ ممادد االمجتمع على أأساسس حجم االدخل. االسلع وو االخدماتت عالیية االثمن مما یيجعل ھھھهذهه االسلع تتوززعع بیين أأفراا

 على تخصیيص االمواارردد تحت ظظل نظامم االسوقق.
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ل خداالت٬، فالأمر یيتطلب مم االسوقق ووتحقیيق االتخصیيص االأمثلإإذذاا كل ھھھهذهه االمسبباتت أأددتت للفشل في نظا

عظیيم تاالذيي یيؤدديي لوو ٬،لتصحیيح مسارر نظامم االسوقق ووتوجیيھهھه لیيقتربب من غایيتھه في االتخصیيص االأمثل االحكومي

 .أقصى ما یيمكن من موااررددهه االمحدووددةةجعل االمجتمع یيستفیيد بوواالدخل االقومي 

 اابعاً: حقوقق ملكیية االموااررددرر

رقق رااً  كبیيرااً على ططتؤثر تأثیي حقوقق ملكیية االمواارردد االتي تنظمھها ووتحدددھھھها االقواانیين االسائدةة في أأيي مجتمع

ملكیية خاصة أأوو عامة أأوو مزیيجاً  فملكیية االمواارردد قد تكونن على عائدااتھها بالنسبة للأفراادد وو للمجتمع.ااستخداامھها وو

 بیين االملكیية االخاصة وواالعامة.

 دد.في االموااررنظامم االملكیية وولعل أأھھھهم ما یيمیيز االنظم االاقتصاددیية االسائدةة في عالم االیيومم وویيفرقق بیينھها ھھھهو 

  

فإنن ملكیية االمواارردد للأفراادد االذیين یيفترضض أأنن یيستخدموھھھها بھهدفف االحصولل  ففي االاقتصاددااتت االرأأسمالیية:  •

 على أأقصى عائد منھها.

 بھهدفف االحصولل ؛كانت االدوولة ھھھهي االتي تمتلك االمواارردد ووتقومم بالتخطیيط لاستخداامھها :االنظامم االاشترااكي  •

 على ااقصى عائد منھها.

 وقق.جاهه نظامم االسااتووبدأأتت تحولل ااقتصاددااتھها في  ٬،ووتركتھه كثیير من االدوولل االتي تبنتھه أأنن ھھھهذاا االنظامم قد فشل إإلا

 یيتركك ملكیية بعض االمواارردد االانتاجج للأفراادد ووبعضھها تمتلكھه االدوولة. :االنظامم االاقتصادديي االمختلط  •

لك االدوولة تمت٬، ووقد ددیية على أأساسس أأنھها ملكیية ااستخلافففھهو یيبیيح االملكیية االفر :سلامياالنظامم االاقتصادديي االإ  •

 االمواارردد االحیيویية لضمانن توززیيع عائدااتھها بیين االأفراادد بالعدلل.

ة فیيما تحددد االعلاقاتت االاجتماعیي ٬،حقوقق االملكیية في االنظم االاقتصاددیية االتي تعتمد على االملكیية االخاصة للموااررددوو

ریين من ي تمنع االآختسن االحكوماتت االقواانیين االتدد االتي لھهم فیيھها حق االاستخداامم. وویيختص باستخداامم االأفراادد للمواارر

يي علیيھها. كما تشمل حقوقق االملكیية على أأسس ووكیيفیية عتدلحقوقق ووتفرضض االعقوباتت على من یياالتعديي على تلك اا

 االإررثث.االبیيع أأوو االتباددلل أأوو بالإھھھهدااء وواالھهبة وو تحویيلھها من مالك لآخر عن ططریيق

في ظظل نظامم االسوقق إإذذاا لم قد تسھهم في سوء ااستخداامم االمواارردد ھھھهناكك ثلاثث قضایيا مرتبطة بالملكیية إإلا أأنن   

ثرااتت االخاررجیية االضاررةة٬، ووسوء توززیيع االدخل٬، ووحقوقق االاجیيالل االمؤ: توضع لھها االضواابط االلاززمة ووھھھهي

 االقاددمة في االمواارردد.

االنابعة عن االملكیية االفرددیية فالإنسانن مثلاً لا یيلوثث ھھھهوااءهه االخاصص بھه أأوو میياھھھهھه  للمؤثرااتت االخاررجیيةنسبة بال  •

اسس آآخریين وویيحد من حقوقق ملكیيتھهم على نطاقق ووااسع فیيؤثر سلباً على أأنووإإنما یينتشر ذذلك  ؛أأوو أأررضھه
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مثل  ھهثیير سلبي علیيتأفالغلافف االجويي ووااحد ووأأيي  مماررستھهم لتلك االحقوقق سوااء في االإنتاجج أأوو االاستھهلاكك.وو

 االتلوثث االضوضائي االناتج عن االمصانع٬، االتلوثث االناتج عن ررشش االمبیيدااتت االزررااعیية.

٬، فبعض االأفراادد یيمتلكونن االعمل وو ررأأسس االمالل االناتج عن االملكیية االفرددیيةلدخل بتوززیيع ااأأما فیيما یيختص   •

وواالأررضض٬، وو بعضھهم یيمتلك أأجودد أأنوااعع ھھھهذهه االمواارردد وو أأكثرھھھها إإنتاجیية ٬،بیينما االبعض االآخر یيمتلك موررددیين 

ر مورردد أأوو ووااحد فقط ووھھھهو غالباً االعمل٬، بل أأنن أأغلب االسكانن في كل ددوولل االعالم لا یيمتلكونن موررددااً آآخرااً غیي

وواالذيي یيتفاووتت من حیيث مستوىى االمھهاررةة وواالندررةة االنسبیية ووبالتالي یيتفاووتت نصیيبھه من االدخل االقومي  .االعمل

في االنظم االاقتصاددیية االتي تعتمد على االملكیية  ٬،مما یيحدثث فرووقاً  كبیيرةة في االدخل بیين االأفراادد وو االأسر

 االخاصة.

نن عند االتخصیيص االأمثل للمواارردد فإوو ٬،للمجتمعفحتى عندما یيكونن توززیيع االدخل أأمثل فقد لا یيكونن مرضیياً 

 ً  ٬، ووذذلك لأنن شرطط االتخصیيص االأمثل للمواارردد ھھھهو توززیيع االدخل یيكونن أأمثل أأیيضا

 ]قیيمة االإنتاجیية االحدیية للمواارردد في جمیيع االاستخدااماتت= ثمن االمواارردد[

ي توززیيع تبایين فلأنھه یيحدثث بالضرووررةة كثیيرااً من اال ؛بالرغم من أأمثلیيتھه قد لا یيكونن مرضیياً للمجتمع لكنوو

 للأسبابب االتالیية:االدخل ووذذلك 

نتاجھها االمورردد االأكثر تواافرااً نسبیياً مثل (االعمل االأقل مھهاررةة)٬، فإنن إإاانخفاضض سعر االسلعة االتي یيدخل في )  1

 ثمنھه یيقل لأنن قیيمة اانتاجیيتھه االحدیية ستقل ووبالتالي یيقل ددخل أأغلب االسكانن.

مة االحدیية مقاررنة بالمواارردد االتي تتمیيز بندررةة نسبیيا٬ً، ووبالتالي تقل قیياالمواارردد االأكثر ووفرةة نسبیياً تقل إإنتاجیيتھه ) 2

 إإنتاجیيتھه االحدیية مما یيقلل ثمنھه. ووبالتالي االدخل یيقل.

فإنھه لا  ٬،ھھھهذاا االنموذذجج بالرغم من عداالتھه االظاھھھهرةة في توززیيع االدخل على االمواارردد بحسب إإنتاجیية كل منھها) 3

م بتكویين االأسر من حیيث االأعمارر تلكھها كل أأسرةة. كما لا یيھهتنوعیية االمواارردد االتي تمیيأخذ في االاعتبارر حجم وو

 االجنس مما یيزیيد االفرووقاتت في االدخل.ووعددد االأفراادد وو

) االمؤثرااتت االخاررجیية االضاررةة تؤدديي االى سوء توززیيع االدخل ما لم یيعوضض من یيحدثھها االذیين یيتحملونن 4

 مضاررھھھها.

االخاصة  ةتمد على االملكیيلكن یيمكن تخفیيف آآثارر ھھھهذهه االعواامل على توززیيع االدخل في االاقتصاددااتت االتي تعوو

 ووتتدخل االدوولة في مثل ھھھهذهه االاقتصاددااتت لإعاددةة توززیيع االدخل.٬، للمواارردد

ü   ندما فإنن كل فردد ع٬، في االمواارردد االاقتصاددیيةلتأثیير االملكیية االخاصة على حقوقق االأجیيالل االقاددمة وو بالنسبة

ة على ھھھهذهه االمواارردد قد لا یيھهتم بالمحافظ .یيھهتم بتعظیيم رربحھه من موااررددهه وو تعظیيم إإشباعھه من ددخلھه االمحدوودد
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من  االذيي لا یيمتد إإلى أأكثروو ٬،لى ما بعد االبعد االزمني االذيي یينظر إإلیيھه ھھھهو كفرددإإنتاجیيتھها إإلكي تستمر في 

 لأكثر من أأعمارر أأبنائھهم وو أأحفاددھھھهم.  إإنن ططالل فقد لا یيمتدعمرهه وو

تعطي حافزااً للمزیيد من االإنتاجج االتي ن نظامم االحقوقق االملكیية االفرددیية ووعلى االرغم من االمزاایيا االناتجة ع

إإلا أأنن مساووئھها االسالفة االذكر تظل أأھھھهم ما یيعیيب ھھھهذاا االنظامم. وو لكن یيمكن االتقلیيل من ھھھهذهه ٬، االابتكارراالإبدااعع وووو

 سیياساتت االتي تحد منھها:االمضارر باستخداامم اال

 لیية (ضراائب٬، غرااماتت٬، ددعم٬، حواافز)باستخداامم االسیياساتت االمام علاجھها تیي مضارر االمؤثرااتت االخاررجیية:  •

 سن االقواانیين.

االإنفاقق على براامج االضمانن تحدیيد االحد االأددنى للأجورر وو ٬،فرضض ضراائب تصاعدیية سوء توززیيع االدخل:  •

 االاجتماعي.

 خاصة تلك االقابلة للنضوبب ٬،االمحافظة علیيھهاوو تنظیيم ااستخداامم االمواارردد قاددمة:االتغولل على حقوقق االأجیيالل اال  •

 .)االخدماتت توااززنیيةأأسعارر االسلع وووو(االتحكم في االأسعارر من قبل االحكوماتت بحیيث تكونن أأسعارر االمواارردد 

 االسیياساتتتباعع ااتحریيم االربا وومنع االاحتكارر وومن خلالل االزكاةة وو ٬،لك في االاعتباررسلامي یيأخذ كل ذذلنظامم االإاا

 لا ضراارر).لا ضررر ووي تقلل مضارر االمؤثرااتت االخاررجیية (االت

 

 


